
Για την εκδήλωση παρουσίασης των βιομηχανικών διδακτορικών που
διοργανώνει το Πανεπιστήμιο Πατρών στο πλαίσιο του #welcometoUP

Πανελλαδικό Σωματείο Εργαζομένων στην Έρευνα και στην Τριτοβάθμια Εκπαίδευση -
Παράρτημα Αχαΐας

Νέο ακαδημαϊκό έτος και το Πανεπιστήμιο Πατρών καλωσορίζει τους νεο-εισαχθέντες φοιτητές/τριες με
εκδηλώσεις στο Πανεπιστήμιο αλλά και το κέντρο της πόλης το τριήμερο 14-16 Οκτώβριου. Μία κίνηση η
οποία έρχεται να λειτουργήσει ως συνεκτική ουσία μεταξύ της πόλης και του Πανεπιστημίου, με δράσεις
πολιτισμού, εκδηλώσεις, συναυλίες, βόλτες στη πόλη κ.α. Ως εδώ όλα καλά, θα έλεγε κανείς.

Βλέποντας όμως καλύτερα το πρόγραμμα των εκδηλώσεων δε μπορεί παρά να τραβήξει τη προσοχή η
εκδήλωση που θα πραγματοποιηθεί στο Νέο Αρχαιολογικό Μουσείο της Πάτρας, στις 12 το μεσημέρι του
Σαββάτου, 15/10/2022. Σκοπός της, «επιτυχημένοι» στον τομέα τους απόφοιτοι του Πανεπιστημίου
Πατρών και start-uppers , να «μοιραστούν» με τους φοιτητές τις εμπειρίες τους και να δώσουν
συμβουλές, ενώ παράλληλα το Πανεπιστήμιο θα παρουσιάσει στους φοιτητές τα βιομηχανικά διδακτορικά
του!

Σε μια καθημερινότητα όπου τα πάντα είναι ρευστά και η καθημερινότητα εκατοντάδων
συναδέλφων/ισσων χειροτερεύει (συνεχόμενες αυξήσεις σε τιμές βασικών αγαθών, τεράστιες αυξήσειες
στην ενέργεια, μισθοί οι οποίοι δεν φτάνουν για να καλυφθούν οι βασικές ανάγκες), το Πανεπιστήμιο
Πατρών έρχεται να παρουσιάσει το δικό του «όραμα» για τους φοιτητές και αποφοίτους του. Και αυτό
με τρεις λέξεις είναι επιχειρηματικότητα, ανταγωνισμός και κυνήγι του κέρδους. Το
πανεπιστήμιο μέσω της πρυτανικής αρχής θέλει να αποτυπώσει από νωρίς στην συνείδηση
των νέων φοιτητων/τριων αλλά και να εμπεδώσει στις συνειδήσεις των εργαζομένων στην
έρευνα πως ο δρόμος για την «επιτυχία» έρχεται είτε μέσα από την επιχειρηματικότητα και την εύρεση
της «πατέντας», με τις επιχειρήσεις διαρκώς παρούσες με κάθε τρόπο μέσα στο πανεπιστήμιο, πάντα
μέσα από τον ατομικό δρόμο, για την «αριστεία και την καινοτομία».

Τα βιομηχανικά διδακτορικά ,όπως μας εξηγεί ο ΣΕΒ (!), στοχεύουν στην «εξεύρεση μιας επιστημονικά
τεκμηριωμένης λύσης σε συγκεκριμένο τεχνικό πρόβλημα μιας επιχείρησης», η οποία έχει κατά κανόνα
“παραγγείλει” τη συγκεκριμένη έρευνα, εκμεταλλευόμενη την περιουσία και τις υποδομές των
πανεπιστημίων, καθώς και το πολύ μορφωμένο και εξειδικευμένο φτηνό εργατικό δυναμικό τους. Η
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παραγωγή της έρευνας ολοένα και θα απομακρύνεται από τις κοινωνικές ανάγκες, ενώ η
κατοχύρωση πατεντών, η βιομηχανική ιδιοκτησία και το εμπορικό απόρρητο θα δυσχεράνουν
την απρόσκοπτη διάχυση της γνώσης. Έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον ότι η «κατά παραγγελία» έρευνα
που θα ζητάτε από τις εταιρίες μέσω της εκπόνησης διδακτορικής διατριβής δεν έχει ούτε στο ελάχιστο
τα εχέγγυα της κρίσης υπό επιστημονικά κριτήρια, και τούτο καθίσταται σαφές από τη δυνατότητα
συμμετοχής στην τριμελή επιτροπή να είναι και μέλος/στέλεχος της εταιρίας. Την ίδια στιγμή στο πλαίσιο
των βιομηχανικών διδακτορικών, τα γνωστικά αντικείμενα που δε συνδέονται άμεσα με την κερδοφορία
του κεφαλαίου, όπως οι κοινωνικές ανθρωπιστικές επιστήμες, απαξιώνονται ακόμη περισσότερο.

«Η επιτυχία της αποτυχίας με έχει τρελάνει…»

Η πρυτανική αρχή επιδιώκει με τα 6 (!) μόλις βιομηχανικά διδακτορικά που βρίσκονται σε
εξέλιξη στο πανεπιστήμιο Πατρών να στήσει το δικό της αφήγημα για την έρευνα που
διεξάγεται εντός του και τα αποτελέσματά της. Αυτή η βιτρίνα όμως δεν μπορεί να αποκρύψει την
κατάσταση που χαρακτηρίζει χιλιάδες συναδέλφους/ισσες στο πανεπιστήμιο (υπ. διδακτόρων,
διδακτόρων, εκπαιδευτών), την πραγματικότητα της απλήρωτης/κακοπληρωμένης και
ανασφάλιστης εργασίας, της απουσίας ωραρίου, το διαρκές κυνήγι αναζήτησης
χρηματοδότησης, της απουσίας μόνιμων προσλήψεων διδακτικού και ερευνητικού
προσωπικού.

Εμείς οι ερευνητές/τριες του Πανεπιστημίου Πατρών που ζούμε καθημερινά την παραπάνω εικόνα, γιατί
άραγε δεν προσκληθήκαμε; Μήπως δεν προσκληθήκαμε, γιατί στα δικά μας μάτια απαξιώνονται τα
γνωστικά αντικείμενα που δεν συνδέονται άμεσα με την εφαρμοσμένη έρευνα και την κερδοφορία και
διαμαρτυρόμαστε ότι η κάθε εταιρία μπορεί να απευθυνθεί σε «τσαμπα» εργαζομένους ανώτερης
εκπαίδευσης, χωρίς εργασιακά δικαιώματα και χωρις πνευματικά δικαιώματα στην εργασία τους; Ας
αναρωτηθούμε σε αυτό το σημείο πόσο μεγάλη είναι όντως η δυνατότητα μεγαλύτερης αστυνόμευσης
που έχει παραχωρηθεί ως λύση από το κράτος (εγκατάσταση ΟΠΠΙ στα πανεπιστήμια), προκειμένου να
εξασφαλιστεί η ανεμπόδιστη επιχειρηματική λειτουργία του πανεπιστημίου με όρους ακραίας
εκμετάλλευσης των εργαζομένων στην έρευνα και χωρίς να κουνιέται φύλλο!

Και αφού δε μας κάλεσε κανείς, ας απευθύνουμε μερικές ερωτήσεις για αυτό το «κύκλο της επιτυχίας»
που χτίζεται:

1. Τι έρευνα θέλουμε; Θέλουμε έρευνα ως κοινωνικό αγαθό των ανθρώπων με ελεύθερη πρόσβαση στα
αποτελέσματα της ή θέλουμε έρευνα ως πεδίο κερδοφορία των βιομηχανιών και του κεφαλαίου ό,τι αυτό
συνεπάγεται;

2. Επιτυχημένο πρότυπο αποφοίτου είναι να πουλάς την ιδέα σου για να βγάλεις εκατομμύρια
και να συνεργάζεται με τις επιχειρήσεις; Οι χιλιάδες απόφοιτοι/ες του πανεπιστημίου Πατρών που
πολλοί από αυτούς δεν έχουν κατοχυρωμένα επαγγελματικά δικαιώματα ή εργάζονται χωρίς συλλογική
συμβάσεις εργασίας με άθλιους μισθούς, είναι αποτυχημένοι;

Ο κόσμος μας δυστυχώς δεν είναι γεμάτος με νικητές και επιτυχημένους αλλά γεμάτος από κόσμο που
προσπαθεί καθημερινά να τα βγάλει πέρα και να ζήσει αξιοπρεπώς. Και είμαστε με αυτόν! Για μάς το
πραγματικό μυστικό της επιτυχίας δεν είναι να πουλάς τις ιδέες σου για φήμη και λεφτά, είναι να
παλεύεις συλλογικά να οργανώνεσαι και να διεκδικείς δουλειά και ζωή με αξιοπρέπεια!

ΣΠΑΜΕ ΤΗ ΒΙΤΡΙΝΑ ΤΟΥΣ! ΕΠΙΤΥΧΙΑ ΕΙΝΑΙ ΝΑ ΕΧΕΙΣ ΣΣΕ, ΜΟΝΙΜΗ ΚΑΙ ΣΤΑΘΕΡΗ ΔΟΥΛΕΙΑ ΚΑΙ
ΑΞΙΟΠΡΕΠΗ ΖΩΗ.

ΑΝ ΕΙΣΑΙ ΕΡΕΥΝΗΤΗΣ/ΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΟΥ ΣΤΟ ΠΑΝΕΛΛΑΔΙΚΟ ΣΩΜΑΤΕΙΟ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ ΣΤΗΝ ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ
ΤΗΝ ΤΡΙΤΟΒΑΘΜΙΑ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ!



· Έρευνα με γνώμονα τις πραγματικές και επιτακτικές κοινωνικές ανάγκες και όχι τα κέρδη των λίγων!
Αποκλειστικά κρατική χρηματοδότηση της έρευνας. Έξω οι επιχειρήσεις από τους πανεπιστημιακούς και
ερευνητικούς χώρους.

· Ανεμπόδιστη πρόσβαση όλης της κοινωνίας στα αποτελέσματα της έρευνας και στη βιβλιογραφία. Καμία
χρήση των ερευνητικών αποτελεσμάτων για εμπορικούς σκοπούς (πατέντες κλπ.) και κατάχρηση τους από
τους κατασταλτικούς, κρατικούς και δικαστικούς μηχανισμούς.

· Υπογραφή συμβάσεων εργασίας για τους εργαζομένους στην έρευνα (ΥΔ, post-doc, έκτακτο διδακτικό,
ερευνητικό, διδακτικό και διοικητικό προσωπικό) που θα εξασφαλίζουν τις σύγχρονες ανάγκες μας.

· Ασφάλιση και ιατροφαρμακευτική κάλυψη όλων των εργαζομένων στην έρευνα, ανεξαρτήτως τρόπου
αμοιβής, με ευθύνη του εκάστοτε εκπαιδευτικού ιδρύματος και του κράτους, που να επεκτείνεται και στα
προστατευόμενα από αυτούς μελών των οικογενειών τους. Άδειες εγκυμοσύνης και γονικές άδειες για
όλους τους νέους γονείς.
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